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tltfizeiési ír Ik helyben és vidéken

Egy évre , . 12 korona •
Félévre ... ö korona 
Negyedévre . . 3 korona
Egyes <zam ara 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és 
csütörtök reggel
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Petőfi-utca 47.' szám,

ahova a lap szellemi s anyagi ré­
szét illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket és meVkere- 
scseketlapunk nyom :.i;a is elfogad.

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki rs Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos lap,;-:.

Karácsony az újvidéki politikában.
Szent karácsonykor, a s :eretet e szép 

ünnepén el szokott némúlni minden disz- 
szonáns f ang és a lelkeket megtölti a 
karácsony ünnepi hangú.ata : a szeretet 
érzése vonul a sziv ekbe és bizonyos ihlet 
szállja meg az embeieket.

A karácsony ünnepét ma már meg­
üli az egész világ és mindenki egyformán 
érzi e magasztos ünnep jelentőségét.

így volt az mindig és ilyen-e most ?
Emberek, egyformán húsból és vér­

ből v tlő gyarló lények vagyunk, egyfor­
mán tökéletlenek és egyikünk sincs hiba 
nélkül.

És In ez igy van, lehet-e rossz né­
ven venni tőlünk, a gyarló lényektől, 
hogv bár a szeretet e szent ünnepén ma­
gunkba szállva, tán eioszakolva is reámc 
az ünnepi hangúkból, kiirtva bensőnkből 
a keseiü gondolatokat, — de nem tudván 
álszenteskedni, arcunk, ábiázatunk nem 
tűrvén az álarcot, önkéntelenül is azt 
kérdezzük, miért szeressük azokat, akik 
gyilokkal a kezükben törnek életünkre 
és miért fogadjuk ép mi meg a bibliai 
mondást, hogy kenyérrel dobjuk vissza 
azt, aki bennünket kővel dob meg?

Es amikor a szivünk telistele keserű 
érzésekkel, bántó és fájd dmas emlékekkel, 
_ miért legyünk ep mi azok a tökélete­
sek, akik elfelejtve mindent, rosszat, go­
noszát, amit ellenünk vétettek, szent ka­
rácsonykor, amikor kigyúlnai< a karácsony­
fák kis mécsesei, a zerctct érzésétől 
áthatva — elfelejtsünk mindent ?

És ha bármennyire ránk parancsoljuk 
a szeretet ünnepén a félédest, — nem 
tudjuk szivünkből kiküszöbölni, a mi 
egv egész esztendőn at ott felgyülemlett.

És amikor a kaiacsonyi ünnepeket 
jelző harangok bugása hirdeti a Szeretí- 
tet, emlékezteti eire a hívőket, mi is 
ünnepi köntöst öltünk, hogy Isten házá­
ban kószöntsük e legnagyobb, e legszebb 
ünnepet, mi is térdre ereszkedünk az egy 
magyar Isten élő t es imádkozunk hazunk
boldogulásáért. ,

A politika égboltozatán sötét felhők
ülnek, de e sötét felhők közül is kicsil- 
láinlik a nap éltető sugara, a mi napu i \ 
sugara, melynek ragyogása jelzi, hír éti, 
hogy lesz még kikelet. A jobb ;ó\o,—- 
amely után szivünk eped — kivirágzik 
a fekete földből és amikor az első ibolya 
kidugja a fjét a hóból, — hisszük, vall­
juk : a setét felhők eloszlatlak es itt lesz 
a várva-várt kikelet.

És amikor a harangok zúgnak, ma­
gunkba szállunk, leboru va Isten előtt, 
szivünk hevesebben dobog és könny per­
dül le arcunkon. Vérző szívvel, fájdalmas 
érzésekkel iátjuk, hogy a magyar a ma­
gyar ellen tör. Hatalmi vágyból, kapzsi 
érdekből gázol keresztül a magyar ma- 
gyaion. És ha mindezt az energiát ösz- 
szefognók és ellenségeinkkel szemben t- f- 
hasznaInók, nem volna e szép hazában 
a legkisebb úr: a magyar. Nem volna 
az osztrák e magyai veitől áztatott szent 
földön az, aki kihasználja, hogy a ma­
gyar a magyar ellen tör. aki a vérünket 
és a pénzünket szn ná. Nem és ezerszer 
nem.

De jól mondta Kossuth Lajos : a leg­
nagyobb hibája a magyarnak, hogy egy­
más ellen tör.

Ha a Kárpátot tói az Adriáig egy 
érzés járná át a su eket, az összetartás, 
a hazafiság kötés-- egének érzete, úgy 
máskép volna .ni: •. ila nem a \auiia
egyetlen magyar anya szülötte sem, aki 
Bécset szolgálná, — nem akadna egyet­
len árulója fajának, aki állásért, hatalom­
ért, pénzért elárulna nemzetét, akkor 
szent karácsony napián a Szeretet érzése 
lakozna minden magyar szivében és a 
szeretet ünnepén az öröm, a boldogság 
költözne a telkekbe.

De igy, — nem tudunk hazudni, 
_szivünk telve van bánattal, aggodalom­
mal és amikor kigyulnalc az apró mécse­
sek', nem ülhetünk a karácsonyfa alá az­
zal, hogy boldog a magyar.

Hisz a karácsonyfa alatt ott hevernek 
az ünnep alkalmából félretett kardok, hogy 
a szeretet ünnepének elmúltával folytas­
suk ott, hol elhagytuk: a harcot!

Ezek jutnak eszünkbe 1911. kará­
csony estéjén I

Ezektol a gondolatoktól nem tu­
dunk szabadulni, lidércnyomáskép nehe­
zednek reánk !

Kezdjék azok a szeretetett akik az 
esztendő másik háromszázhat vanharom 
napján doronggal ütnek bennünket, szab­
janak előbb azok magukba és gondolkoz­
zanak afelől, hogy mit lehetne azzal 
uz erővel elérni — közős ellenségünkkel 
szemben, amely eiővel az egész eszten­
dőn át a mi megfojtásunkat célozza.

Nem tudunk pápabbak lenni a pápá­
nál, nem tudunk álarcot ölteni és sze­
retettel megölelni azokat, akik tán a sze­
retet ünnepén : e két napra megszűnnek 
a torkunkat fojtogatni.

Még érezzük és látjuk az ujjuk 
nyomát, mint kapaszkodnak torkunkba 
es ha e kel napra lélekkelhez juttatnak . 
el mondjuk e két napon, hogy szégyen, 
hogy magyar tör a magyar ellen !

Csak zúgjanak a harangok, csak 
kongassanak, tan í el vázzá őkel, tan fel­
ébreszti elaltatott lelkiismeretüket !

És amikor a szeretet ünnepén elhagy­
jak Istennek felszentelt csarnokát, jusson 
mindegyiküknek eszebe:

Ne bántsd a magyart!

Tanítóink fizetésretidezé^
A végtelen drágaság miatt, mely széles 

e hazában lehetetlenné tette a megélhetést, 
különösen a hivatalnokoknak, kik fix fizetés­
ből szerzik be a mindennapi kenyeret, a hi- 
va'alnokok keserves sorsuk ja vitására moz­
galmat indítottak mindenfelé s az elkeseredés 
hangján Kértek, követeltek becsületes és szor- 
3 ' Mi. ' • ■ • Uag.) U*--‘
lougyo ban nyomorgó e<a'adjuk számaid több 
kenyeret vehessenek s a nyomort némileg 
enyhíthessék.

A hivatalnokoknak, — tisztviselőknek 
ezen mozgalma többe-kevésbbé, sikerrel 
járt, cs ik a 40.000 tanító van arra kárhoztatva, 
hogy segítség helyett még mindig csak Ígére­
teket kap, amit apró pénzre váltani nőm lehet 
s igy éhezni és nyomorogni kénytelen ebben 
a hazában, amelyről mindennap elmondja az 
iskolában, hogy ez az ország boldog ország, 
tejjel-mézzel folyó. —

Hogy ez igy nem maradhat, hogy a 
tanítókat” mai sanyarú helyzetükből ki kell 
segíteni, — belátták több helyen az ískotatcn- 
Vartók s azok, akik a segélynyújtásra hivat­
va vannak.

Így Győr város kath. hitközsége igazi 
szociális érzékkel segített tanítóinak anyagi 
helyzetén, amennyiben figyelembe vette a 
c«alído«ságot é* a gyermekek számát. Alapul 
vette a törzsfizetés és az esedékes ko»pótlekok 
együttes összegét, amelyhez drágaság! pótlék 
Chilén a Mégy első szolgálati évre 10 százalék, 
nyolc évre Ott százalékot, nyolc even tut 
3() százalékot; ezenfelül a családos tanítók­
nak külön 200. — a háromgyermekes csa­
ládapának még 100, — háromnál több gyer­
mek után ismét 200 korona pótlékot adott a 
segélyért folyamodó tanítóknak.

Az alsó ausztriai tartománygyülés is 
méltányolva a tanítók jogos követelését, sür­
gősen készített megfelelő törvényjavaslatot, 
amelyet soron kívül letárgyalt. Ezen fizetés- 
rendezés szerint olt az igazgató-tanító oJUO 
korona — a rendes osztálytanító pedig oOOO 
korona végei látással vonulhat vissza, 8o évi 
szolgálat után. —

Városunk tanítói is mozgalmat indítottak 
sorsuk javításáért. Helyesen vám Mozgalmuk 
igazságos és indokolt. Városunkban az adófi­
zető családapák adófilléreiből sokkal többet
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költenek a városi tisztviselők fizetésére;, mint 
a város össze» iskoláiban működő tanítók ja­
vadalmazására.

Varrnak városi tisztviselők, akik évek­
kel ezelőtt is, amikor a megélhetés még nem 
volt oly nehéz mint ma, 8—10 ezer korona 
törzsfizetést húztak s a beállott drágaságra 
való tekintettel ők voltak az elsők, akik fi­
zetésüket 12 — 15 ezer koronára emeltették fel.

Ezekkel szemben tanítóink löOO koro­
nából éldegéltek évekkel ezelőtt, ugyanannyi­

ból nyomorognak, tengetik magukat és csa­
ládjukat ma is. —

A tanító van olyan fontos tényező az 
állam életében, vagy a társadalmi életben egya­
ránt, mint bármelyik közigazgatási tisztviselő. 
A tanító neveli a jövő nemzedéket. A tanító 
személye és egyénisége van olyan fontos a 
családapa előtt, mint bár melyik tisztvise­
lőé, vagy adóvégrehajtóé, inert arra legdrá­
gább kincsének, gyermekének gondozását 
bízza.

Gondolják meg azok az urak, akiknek 
leginkább módjukban és hatalmukban van á 
tanítók anyagi helyzetén segíteni, hogy tanító 
nélkül ők is analfabéták volnának. Kövessék 
Győr város p • ját, hogy igy a tanító anyagi 
gondoktól menten teljes odaadássál teljesít­
hesse magasztos és szép munkáját. Így ne­
velhetnek csak gyermekeinkből Isten és em­
bertársaik iránt kötelességtudó, a hazának ós 
a társadalomnak hasznos polgárokat. —

„fékéi© kéz66 Újvidéken.
Szenzációs botrány Újvidéken. — A hamis bizonyítvány. — izgató törvényszéki tárgyalás.

Közokirathamisitás és vesztegetés. —

Az Újvidéken megjelenő „Zasztava" f. 
évi december hó 2'2-én reggel megjelent 268. 
számú számában a maga nemében páratlanul 
szenzációs, de egyidejűleg hallatlanul botiá- 
nyos ügyről rántja le a leplet, amely leleple­
zés hivatva van országszerte kínos feltűnést 
kelteni és Újvidék ismét egy szégyenletes, 
piszkos és botrányos ügy központja lesz.

Újvidék a szenzációk városa. Újvidék e 
téren szomorú hírességre vergődött és dacára 
e szomorú hírhedtségének, az alább elmondan­
dó eset még az eddigi szenzációkat is hát­
térbe szorítja, mert ha ez az eset valahol lent 
a Balkán legdélibb csúcsán történik, úgy a- 
zon ott is csodálkoznának, de Újvidéken 
direkte kinos szenzációt képez, mely ma már 
városszerte a közbeszéd tárgya ftiindmütt, 
amerre szó esik róla, a megbotránkozás, 
felháborodás hangján szólnak.

Ez a szóban levő szégyenletes botrány 
az újvidéki kir törvényszék által foganatosí­
tott póttárgyalás során jutott napvilágra, a- 
mely pótlárgvalást a szegedi királyi ítélőtábla 
rendelte el Újvidék szab. kir. város tanácsá­
nak Tomics Jása elleni ismeretes rágalmazás! 
perében, melynek előzményeit a következők­
ben foglaljuk össze :

Az 1910. évben Karlócán megtartott 
görög keleti szerb egyházi kongresszuson un­
nak negyedik ülésén, Szvinyarev Miiadin dr, 
az újvidéki szerb munkapárt elnöke, (elolvas­
ta Újvidék szab. kir. vaios tanácsa által ki­
állított hivatalos bizonyítványát, mely sze­
rint igazoltatik, hogy Jerkovits János, gör. 
kel. szerb egyházközségi elnök és Bradvaro- 
vits Koszta, egyházközségi választmányi tag 
kívánságára és megkeresésére az újvidéki 
egyházközségi választásokhoz nagyobbszámú 
rendőri kirendeltség vezényeltetett. Szv/nva­
ja v dr. és tsai ezen hivatalos bizonyítvány 
alapján, — mert a gör. kei. szerb egyházi 
kánonjog szerint karhatalom u választás he­
lyiségeibe nem rendelhető k; — kérték az 
újvidéki egyházközségi választás meu- 
semmisítését, melyen tudvalevőleg ti szeib 
radikális párti Miletics Szláv' > dr. győzte 
le Dungyerszky Gedeon dr. oi íz. képviselőt, 
mint ellenjelöltjét Az elrendelt eljárás során, 
miután a hatósági bizony it vány nyal szemben 
az egyházi fórumoknak kételyei nem lehet­
tek, az újvidéki egyházközségi választást 
megsemmisítették, Jerkovits Jánost és Brad- 
varovits Kosztét aktív és passzív választási 
jogától megfosztották es hivatalukból 
elmozdították.

1910. év végén Tomics Jása, a szerb 
radikális párt vezére, Újvidék szab. kir. város 
törvh. bizottsági közgyűlésén a költségvetési 
tárgyalás alkalmából kijelentette, hogy a fenti 
ügyben kiadott hatósági bizonyítvány ha­
mis. Ezért a kijelentésért a legközelebbi 
törvh. bizottsági közgyűlésen Tapavicza György 
dr. unszolására Tomics Jását széksértésért 50 
korona pénzbüntetésre ítélték és a városi ta­
nács ugyancsak Tapavicza biztatására Tomics 
Jása ellen a rágalmazást per folyamatba 
ételét rendelte el.

Ez ügyben f. évi szeptember hó 24 ón 
volt az újvidéki kir. törvényszéknél a főtár­
gy a! ás, amely azzal a szenzációs Ítélettel vég­
ződött, hogy Tomiéi Jását a vád ói kö­
vet kezinényei terhe alól I ölmentette 
ós megindokolta az Ítéletet azzal, hogy

„ romiéi Jása nem mondott va­
lótlant, mikor Újvidék várói 
törvli biz. közgyűlésén a városi 
tanáéi által kiállított szóban for­
gó bizonyítványt hamisnak nyil­
vánított a.
Ennek a bizonyítványnak a kiadását is 

Tapavicza György dr. városi tanácsos árva­
széki elnökhelyettes eszközölte és járta ki.

Ezt a hivatalos bizonyítványt hasábosán, 
vagyis két nyelven adták ki, magyarul és 
szerbül,

A bíróság mPgUlapitolta, hogy e két 
bizonyítvány közt, (lévén a magyar és a szerb 
nyelv egyformán hivatalos nyelve Újvidék köz- 
igazgatásának, tehát a szerb nem a magyar 
fordítása) lényegében óriási eltérés v»n 
él a tárgyaláson megái lapít tatott, 
hogy & szerb meg van hamisítva

Jójárt János rendőrfőkapitány eskü alatt 
vallotta, hogy tőle rendőri kirendeltséget nem 
kértek és az ő tudta nélkül az ki sem volt 
rendelhető. Hasonlókepen vallottak Vései 
Klek főkapitány helyettes és ifjú Zanbauer 
Ágoston rendőrkapitány. Csak Stefánovits 
Zsárkó akkori rendőrkapitány vallotta, hogy 
közvetett tudomása van arról, miszerint Jer­
kovits és Bradvarovits tényleg kértek volna 
rendőri kirendeltséget. Miután azonban kitűnt, 
hogy az elnök és Bradvarovits más ügyben 
jártak a rendőrségen, a végtárgyalási elnök 
külön feltett következő kérdésére :

„Nem-e forog fenn talán tévedés és nem-e 
lehetséges, hogy Jerkovits és Bradvaro. 
vits más ügyben jártak a rendőrségen 

és a tanúnak erről van tudomása ?
Stefánovits Zsárkó szószerir.t a követ­

kezőket felelte:
„I -.ehotséges, részemről a tévedés 
nines kizárva
Ezek után hozták meg az Ítéletet, amely 

Tomits Jását felmentette.
Az Ítélet óiiási feltűnést keltett, mert 

rányomta Újvidék város tanácsa által kia­
dott hivatalos bizonyítványra a hamisítás 
bélyegét.

Stefánovits Zsárkó a vallomását meg- 
változtatni kívánta és e végből a végtár­
gy alási jegyzőhöz s llel«-izlin Xzlaiikó • 
hoz fordult azzal az ismételten előadott ké­
rései, hogy a végtárgyalási jegyzőkönyvből 
hagyja ki a vallomása azon részéi, 
mely szerint elismert, hogy ialán tévedett 
és kéri a jegyzőt, hogy ismerje «I ő is, hogy 
Stefánovits ezt nem mondotta, „hogy meg­
lehet, hogy tévedett.“

Természetesen Boleszlin Sztanko, kir. 
törv. jegyző felháborodva utasította vissza 
még annak a gondolatát is, hogy a köz­
okiratot képező végtárgyalás jegyzőköny­
vén bármi változtatást eszközöljön, kijelen­
tette, hogy erről beszélni sem lehet, mert

í és az egész bírósági tanács nyomban 
a tárgyaláson megállapították Stefánovits val­
lomásának tartalmát és ezen egyértelmű 
megállapítás után vették he a végtárgy a- 
lási jegyzőkönyvbe és igy szórul-azóra 
szent igazság, ami a végtárgy alási 
jegyzőkönyvben foglaltatik

Stefánovits Zsárkó azonban nem nyu­
godott meg, hanem beadványt intézett a sze­
gedi kir. Ítélőtáblához, amelyben bejelenti, 
hogy ő Königstädtler Otto dr. és Debelyácski 
György tanúkkal igazolhatja, hogy ő nem azt 
mondotta, a mi a végtárgyalási jegyzőkönyv­
ben volt. A kir. tábla a bizonyítást Stefano- 
vits vallomásának fixirozására elrendelte, 
melynek során Ii el eszi in Sztanko, kir. törv. 
jegyző eskü alatt vallotta, hogy a vég tár­
gyalási jegyzőkönyv az egész főtárgyalási 
tanács egyöntetű megállapítása után lett 
megszerkesz* ve és hogy a jegyzőkönyvben 
foglaltakat Stefánovits Zsárkó a főtárgyaláson 
szóról szóra elmondotta.

Dr. Königstädtler és Debelyácski György 
tanúk Stefanovitssal azonos vallomása után 
következett a tárgyalás főszenzáeiója, mely 
egv felrobbant bomba erejével hatott. :

Boleszlin Sztanko, törv. jegyző, a kö­
vetkező konstemációt keltett, eskfi 
alatti vallomást tette :

Dr. Stetanovits többször járt 
nála n, hogy ismerjem el, hogy 
ó nem azt mondotta, ami a ló­
tárgyalási jegyzőkönyvben van 
felvéve. En elutasítottam, sőt a 
végtárgyalási elnök is kijelen­
tette, hogy csak a legszorgosabb 
megállapítás után vetetett fel 
Stefánovits Zsárkó vallomása a 
jegyzőkönyvbe. Negyed nap 
megjelent nálam Zavisits Mil«*- 
rád dr. ügyvédjelölt dr. Steta­
novits Zsárkó név jegyével, mely­
ben az újból kéri, hogy változ­
tassam meg a tárgyalási jegyző­
könyvet és a következőket mon­
dotta :

— En dr. Tapavicza György 
megbízásából jöttem, a követ­
kező üzenettel, kitől vársz te a 
bíróságnál előléptetést, talán TO- 
mics Jásótól, vagy Juhász 
Jenő kir. törv. bírótól, a fótár- 
gyalás elnökétől? Hiszen mi: a
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munkapárt vagyunk a hatalmon 
és ha megteszed nekünk ezt a 
szívességet, azonnali előlépteté­
sed iránt sürgős intézkedés log 
tétetni, dejoilömben sem kérjük 
ezt a szívességet ingyen !“

Ez a vallomás hallatlan könsternáeiót 
keltett. A fekete kéz ezen lovagjai már a füg­
getlen magyar bíróságnak minden fe/ett álló 
jntaktságAt is be akarják szennyezni és a! a át­
járó politikai érdekeiknek felhasználni.

A balkáni állapotokat is megszégyenítő 
leleplezés után 7/adzsi Szilárd dr., Totnics 
Jasa védője ocsult fel előszór a kínos szen­
záció hatása alól és megkérdezte Stefanovits- 
tól, hogy :

— ön irta a névjegyet ?
Mire ez tagadta, sőt azt is, hogy a 

névjegy az övé lett volna,a mi még nagyobb 
meglepetést idézett elú.

A névjegyet Zavisits Tapavicza György 
dr.-tól kapta.

*

A megbotránkozástól, a szégyentől alig 
tudjuk a tollat fogni. Hát tná, semmi se 
szent egy pár ember politikai érvényesítése 
érdekében ?

Már a bíróság megvesztegését is terv­
be veszik, már közokiratok meghamisítása is 
napirenden van

Repül a kő, ki tudja, hol All meg és kit 
hol talál meg?

Üdvözlünk Balkán, mert ott is külómb 
és jobb állapotuk vannak 1

Lóhátról.
— Válasz a mungóknak. —

A választási küzdelmek után kimerülve, 
elszenderültem és nemsokára mély álomba 
merülve elbolyongtam, de hát Afrikában kép­
zeltem magam; ilyen bolyongásom közben, 
Magyarhoniul vágytam s felébredtem, hat 
mit tett Isten ? a n -gy kuruc Bercsényi vá­
rosába, Hódmezővásárhelyre értem, itt aztán 
láttam suli csudát, miért tut a sok labanc had 
fel Bocs büszke várába, én pedig ennek lát­
tára elszörnyüködve kezdtem gondolkodni, 
hogy hát mint történt és hogyan is folytak 
le Újvidéken f. hó 11-én a tvh. biz. tagynlasz- 
tások, — tettem pedig ezen elmélkedésemet 
unnál inkább, mert mungóék félhivatalosa 
olyan önzetlennek és pártatlannak csúfolta 
az ő részükről az egész választási küzdelmet, 
közbe-közbe nem kiméivé erejét és fáradságát, 
csekély személyemmel is, noha gúnyolódó 
módon — foglalkozni; ne vegye tehát mun­
góék félhivatalosa sem rossz néven tőlem, ha 
most a német közmondás szavaival élek : „wie 
man in den Wald hinein mit, so schallt es 
wieder zurück.“

Mungóék első sorban lóhátra próbáltak 
ültetni ! kérdem, hat miért épen engem ' talán 
csak azért, mert nem vagyok rnuogó, de mint 
látják mungóék, engem nem is lehet lóháttá 
ültetni, mert amint a t. cikkíró is bevallotta, 
kevés intelligencia és műveltségemnél fogva 
nekem lovas szobrot állítani nem is tehetne, 
hát nekem igen 1 cikkíró úr csak az « meg­
jegyzésem, hogy tekintettel a nemes célra és 
az ügy fontosságára, de meg hogy műveltség­
gel <(-m rendelkezem eléggé, azonban az igen 
t. cikkíróról feltételezem, hát hajlandó vagyok 
egv kellő intelligenciával es műveltséggel len- 
delkező ló hátain ülni s elmondom, amit gon­
dolok .

Jónak találta a mungó lapocska az én 
hibás magyar szók lejtésemet a legszemtelonebb 
módon meg kritizál ni és mindez vájjon tnieit? 
bizonyára azért, mert n m vugvok műiig" és 
merem állítani, hogy ha az Ö bandájukhoz 
tartoznám, ug\ nagyon j*>1 esnek az én dic-ő 
beszédem meg akkor is, lm tény leg úgy ejti -
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ném is ki, a hogy ők azt valakinek elplety­
kálták. Do én azt hiszem és állítom, hogy 
akármilyen rosszul is bimm a magyar nyel­
vet, mégis mindig meg tudom magamat ér­
tetni, nemcsak azokkal, hol mindig szívesen 
és szeretettel fogadnak, hanem az igen t tár­
sasággal is a túlsó oldalon, hol egyiknek, 
vagy másiknak jobban tetszenék, ha néma 
lettem volna, mert dacára, hogy töröm a ma­
gyar szót, mégis csak megértenek.

Ezek után őszintén kérdem az igen t. 
mungóéktól, hogy miéit nem voltunk mi, pl. 
Mayer Józsi, Pekló Béla, valamint jó magam 
is jók a törvényhatósági bizottságban s ha 
tudnak más választ adni, mint azt, hogy mi 
nem vagyunk mungök, — vagy talán azért, 
mert Mayer Józsi felfedezte az 19i2. évi elő­
irányzatban a főszámvevő által elkövetett osz- 
szeadási hibákat, a mivel nem csak a városi 
polgárságnak, hanem a városi tanácsnak is jó 
szolgálatot tett és nagy blamázstól mentette 
meg, Pekló Béla talán azért nem volt jó, 
mert a műszaki hivatalnál mint szakértő a 
hiányokat fedezte fel, ez talán a tanácsnak 
nem is esett jól mindig: — nohát éppen én 
meg azért nem kellek, mert az egész külne- 
gyedeknek ki tudtam csikarni, bár csak há­
rom év alatt, az útátjárókat, a mi szintén 
csak a városi polgárság javára szolgált- — 
De most lássunk tisztán ! Mire hivatkozhat­
nak és mivel dicsekedhetnek az igen t. túlsó 
táborban ? Ja richtig : Ehre, dem Ehre ge­
bührt: hát nekik is vannak érdemeik, tehát 
ne is Egyen hálátlan irántuk uz újvidéki pol­
gárság, mert hiszen ők sózták a polgárság 
nyakába a piaci helypénzt, ami törölve soha 
sem lesz, ők voltak azok, akik a szódavíz és 
a krachedlikre üvegenkini 2 fillért vetettek 
ki, úgy szintén a városi tanács volt az, aki a 
mungó táborral együtt a kormánynak a gyil­
kos katonai javaslatok keresztülvitelére bizal­
mat szavazott, melynek törvényerőre emelke­
dése által a polgárságnak 25 30°/o több adót 
sóznak a nyakába, tehat mindezt csak az igen 
tisztelt nemzeti munkapártnak köszönheti n 
nép, az Isten adta nép, épen ezért vagyunk 
mi útban az igen t. társaságnak, mert minket 
a mi megbízóink nem némáknak és hallgatni 
küldtek a tvh. bizottságb ; de még Berczeller 
sem volt odavaló, dacára, hogy ő egy fő- 
mungó; ezekből látszik, hogy mungóéknál 
nem az a kunst, hogy torony alá kerüljön 
48-us vagy mungó, az ő jelszavuk az, aki 
kuksolni tud szépen, azt fel viszik az égbe, 
csitt-csitt-csitt, de mindig csak csitt. Bérezeller 
még sem lett volna jó mungó, mert ő sem 
lelt volna hajlandó hallgatni, azért jobbnak 
találták Kurezot beállítani, az ott többet szá­
mit. Szép és nemes dolog a torony alatt ülni, 
de csak annak, aki lelkiismeretesen végzi a 
reá bízott terhes és felelősségteljes kötelessé­
géi; nincs ugyan is jogom az igen t. társa­
ságnak ambíciójában kételkednem, de félek 
hogy nem olyan komolyan fogják venni a 
városi atyasággal járó hivatásukat, mert égy 
kis szomorú példa már is áll előttünk: az.el- 
ső negyedben megválasztott urak között van 
egy, aki előtt, mint ember előtt mindig kala­
pot emelek, de azt is tudom, hogy 6 az 
1911. évi viril’S'a listában szerepelt, úgy tehát 
már módja, alkalma és kötelessége lett volna 
a polgársági ügyekkel a tvh. bizottságban 
foglalkozni és mit tapasztalunk ? azt, hogy 
az egész évben legfeljebb 2-szer vett részt a 
közgyűlési tárgyalásokon és azt is csak ak­
kor, amikor a kormánynak bizalmat kellett 
szavazni és mikor egy kis hivatalnoki állást 
választás utján be kellett tölteni, szóval a 
virilista szisztémát követte, azonkívül az az 
úr az építési bizottságba is be volt választva, 
ahol a városi polgárságra nézve a legfonto­
sabb szabályrendeletet tárgyalták, t. i. az épí­
tési szabályrendeletet; ezen szabályrendelet 
felett legalább 12 ülés tartatott, de ez az úr 
egyszer sem jelent meg; hogy ha tehát ti 
most beválasztott összes tvh. biz. tagok is 
kötelességüket oly lelkiismeretesen fogják vé­
gezni, mint Menráth úr tzt eddig tette, úgy 
ők lesznek a leghivatottabbak a torony alatt 
helyet foglalni, mert ők legalább, ha a kö­
zönségnek hasznot nem is fognak hajtani, de 
nem fogják az ottani székeket koptatni és a 
vár tanaes javaslatait megakadályozni.
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Nem hagyhatom ásó nélkül a mungó 
lapnak azon kijelentését, hogy összefaesarodott 
szívvel, azon való bánatban, hogy nekem buk­
nom kellett, búsan elhagytam a termet. Erre 
csak az a megjegyzésem, hogy a nemzeti 
munkapárt, hála a Mindenhatónak, gondos­
kodott egy ilyen humoriszliku* városatyáról, 
aki rendesen azt szokta mondani, „wers klaubt, 
is a Esel !“ én ugyan nem akarom mondani, 
azt meri állítani, még annál is nagyobb.

Sokkal komolyabban kívánok foglalkozni 
a félhivataloskának azon kijelentésével, hogy 
engem t koalíciós hullámok a felszínre hoz­
tak abból a célból, hogy aztán a mungó hul­
lámok újból elfujdogáljanak, a honnét annak 
idején előkerültem ; itt egy kis eng-delmet 
kérek a cikkírótól, nem tudna e nekem arra 
a kéldésre válaszolni, hogy akár milyen hul­
lámok is vetettek engem ,i tvh. biz. terembe, 
kinek volt abból kifolyólag mit sajnálnia, hogy 
ott helyet foglaltam? én ugyan úgy emlék­
szem, hogy ugyan ilyen koalíciós hullá­
mok egy bizonyos Winkle Pistát is fel­
színre vetettek, dacára a nagy népszerű­
ségnek, előbb oda bejutni nem tudott, 
ahol még most is a koalíciónak kegyelméből 
némán tölti ki helyét Mondja meg hát az 
igen t. cikkíró, hogy ha én ennek az úrnak 
példáját követtem volna, nein volnék-e ta­
lán én is olyan érdemes tagja a nemzeti mun­
kapártnak, mint az én nászom ? .1 i du lieber 
Gott, hát csak nekem is volna annyi köpenye- 
gem, mint azoknak az uraknak, úgy bizo. 
nyára engem sem fujdogáltak volna e! a csen­
des mungó szelek, különben sem értem a 
legjobb akaratom mellett sem, amikor a 
lap folytonosan arra hivatkozik, hogy mi is 
akkor igy, mi is akkor úgy ... én nem 
tudom hogy kiről is beszél a mostani mungó 
társaság, a mikor is a koalíciós éra alatt sem 
mungókról, még kevésbé nemzeti munkapárt­
ról szó sem volt; — szerintem akkor csak 
egy úgynevezett alkotmánypártról volt szó, 
miután a mostani mungó taisaság. talán az 
öreg Szlávi bácsi kivételével, mindannyian az 
újvidéki 48-as pártot képezték, mindannyian a 
4S-as főispán körül táncoltak, mint mohame­
dánok az arany borjú körül, úgy hogy dr. 
Szlezák a mostani országgyűlési képviselőből 
állott az egész alkotmánypárt, inig utóvégre 
ő is mcgrestelte az ilyen hitvány pártnak a 
fennállását és oda hagyva elnökségét, pártot 
és elveit, a 48-as főispán által felkínált városi 
főügyészi állás ellenében kicserélni jónak 
látta, s úgy ő mint utolsónak a 48-as pártba 
belépett. Ugyebár ezt az urat, valamint 
Schubert Mártont, nem csupa véletlenséghől 
vetettek a koalíciós hullámok a fölszinre, ott 
bizonyára egy kis önérdek és egy kis jó szá­
mítás is játszott közbe, a mit azonban énná­
lam nem lehetett konstatálni, talán épen az 
lehet az oka, hogy engem a mungó hullámok 
csendesen elnyellek, holott a praktikus em­
ber, aki a viszonyokhoz alkalmazkodni tud, az 
mindig a főlszinen marad : ja weil er sich 
halt auskent, man mus immer etwas prax 
haben, úgy mii t a Marci barátom, aki a 48-as 
vállán felmászott a számvevői állásra és most 
hogy mungóéknál egy kis kortes szóig hatot 
tehet, ezeken a mungóvállakon a főszámvevői 
állásra óhajt felt ipászkodni, und kosis, was 
kost és hogyha még a Paul Ki istinek a 
mandátuma is rá megy, aki szintén a 48- Bállá 
főispánnál járt erte konyör gui, hogy őt ne­
vezze ki számvevőnek, ami meg is történt, ime 
a hála már is megvan abban, hogy legalább 
50 voksol tőlem clcsalt és az én Kurcz 
barátomnak val miinl társainak oda csempész­
te, azért, hogy most majd ők járjanak a fő­
ispánhoz könyörögni, hogy ő legyen a főszámve­
vő, úgytehát minden lépten és nyomon 
látjuk és tapasztaljuk, hogy Undank ist der 
Weltlohn, a ki ez idő szerint nem jó mutt- 
gó, nem érdemli meg a lovas szobrot.

uj előfizetést nyitunk. Lapunk programja 
és iránva ismeretes : a múlt, melyre visz- 
szatekiHihetünk felment, hogy újból is­
mertessük a lap programját. Mint az új­
vidéki függetlenségi és 48-as párt hiva­
talos közlönye, mint a népérdek és nép­
jogok szószólója felkérjük t. olvasóinkat, 
hogy ä-c előfizetést megújítani, elvtársainkat 
pedig, hogy lapunkat ismerősei, körében 
terjeszteni szíveskedjenek.

A „Határőr“ kiadóhivatala.

Lapunk t. olvasóinak, munka­
társainak és jóakaróinak : Boldog 
karácsonyi ünnepeket kívánunk !

Újítás a villamos vasút megállóhelyei­
nél. Az Újvidéki Villamos Vasút igazgatósá­
ga a közóns >g ki vaus tg U magáévá téve, ké­
nyelmes újítást hozott a megállóhelyeknél.
A megállók eddig ugyanis egyes álcákban 
meglehetős távol voltak egymástól, miért azo­
kat az ottani lakósok rövid kérésére feltéte­
lek megállóhelyekkel szaporította. A posta 
előtt szintén megálló létesült a mi a keres­
kedőinknek bizonyára örömére fog szolgálni.
A Meri rá th házzal szemben levő ellenben 
feltételes lesz ezentúl. Az új fel lételes meg­
állóhelyek a következő utakon, illetve utcák 
keresztezése előtt létesülnek : A Temerini-úti 
vonalon : Zmaj Jovánovics és Almás! utcák­
nál : A Futaki-úti vonalon: A Rókus templom 
mellett, Tisztviselő telepnél (a kórház és vég­
állomás között) továbbá : A Futaki-úti sző­
lőknél. A felsorolt megállóhelyek létesítése 
elég élénken dokumentálja, azt, hogy a va­
sút igazgatósága mennyire méltányolja a 
közönség óhaját, mert megfelelni törekszik 
mindenki igényének. Tájékozásul még meg­
jegyezzük azt, hogy a feltételes megállóknál 
csak az ese ben állnak meg a kocsik, ha azt 
egv leszálló utas kijjánja vagy a megállónál 
tartózkodó utas intés által jelzi, hogy fel- 
szállan? akar.

Választók 1912-re Az orsz. képviselő vá­
lasztásokra érvényes 1912 választói névjegyzék 
szerint a választók száma összesen 3225, még 
pedig negyedek szerint: f. 84(4, II. 749, III. 
569, IV. 547, és V. 514.

Értekezlet a vízvezeték ügyében.
E hó 21 én Dr Demetrovits Vladimir polgár­
mester elnöklete alatt a város meghívott 
mérnökeinek részvétele mellett értekezlet tar­
tatott. mely Orbán Ignác műszaki tanácsos 
előadása alapján a vízvezeték kérdésében 
eddig folytatott munkálatokat tudomásul 
vette, nevezetessen kimondotta, hogy a szak­
értők véleményével egybehangzóan a vízve­
zetéki előmunkálatokat sikeresen bevégzettnek 
tekinti s hogy a tervezés megkezdhető. A terve­
zetet illetőleg Kay lingers'.a k véleménye alapján 
helyeslik, hogy az megbízás utján szerez­
tessék be, de kívánatos, hogy a város töb­
bektől is fogadjon el ajánlatot. Helyesnek 
tartanák, 11 1 Zárka Aladár és Forbáiíi Imre 
együttesen készítenék el a tervezetet 72 000 
kor k Őséggel, de ha ez nem sikerül, akkor 
a vár tanács a vízvezetéki bizottság vélemé­
nye értelmében /farka Aladár megbízatást 
javasló előterjesztést tegyen.

HIRE K
—

Előfizetési felhívás.
1912. évi január hó 

VIII. évfolyamába lép s
1-vel a Határőr 
ez alkalomból

Betörés a vasúton. E hó 19-20-ról 
virradó éjjel eddig ki nem derített tettesek 
behatoltak a vamti állomás gyors és teher- 
árv.:aktárába, nyilván azzal a szándékkal, hogy 
az ottani vasszekrényt kiürítsék. A pénztár 
ku'csát ehitték, de a Wertheim szekrényt 
nem tudták felnyitni s igy gonosz tervük 
csődöt mondott.

Gyászrovat. Mamusiis István cipész­
mester, a függetlenségi és 48 as párt régi 
tántori’hatatlan, lelkes hive e hó 21-én rövid 
betegeskedés után, életének 52-ik évében 
meghalt. Hült tetemeit e hó 22 én nagy szá­
mú ismerőseinek és barátainak ólénk részvé­
tele mellett kisérték az örök nyugalom sir- 
kertjébe.

Anyakönyvi hir. Az anyakönyvi hi­
vatalnál e hó 15-'22-ig' bejelentőit születések 
10, még pedig 2 fiú 8 leány ; meghalt : 20^

A szerb nüspökválasztás. A karlócai 
püspöki zsinu. püspöKválasztásáról ngy a fő­
városi mint a vidéki lapokban ismételten je­
lentek meg hírek s különösen a megválasztott 
budai püspök, valamint 3 jelűit nevét is kö­
zölték. Mint illetékes helyről értesülünk, az 
összes hírekből csak annyi igaz, hogy az uj 
püspök inegválasztatott, de személyere nézve 
senki sem tudhat bizonyosat, mivel a zsinat 
tagjai konklaveszerűleg választottak s titok­
tartásra kötelezték magukat. Az uj budai püs­
pök neve tehát csak akkor kerül köztudomásra, 
amikor a király a választást megerősíti.

A drágaság elleni védekezés. Győr vá­
rosi tanácsa elhatározta, hogy a város hus- 
szüksógletének biztosítása, illetve a husd'á- 
gaság enyhítése céljából -Szerbiából marha* 
és sertéshúst, valamint élő baromüt szállíttat 
és azt a város hatósági husszékekben árusit- 
tatja. Újvidék sokkal közelebb van Szerbiá­
hoz s nálunk nem is gondolnak ilyenekre? 
Győr példája feltámaszthatná a csendes szen- 
dergésbe vagy nagy „nemzeti munkába“ me­
rült vár. tanácsot ? !

— Az orsz ügyvédszövétkezés új­
vidéki osztályának megalakulása érdekében 
Dr. Kubinyi Károly buzgóíkodasa révén és 
elnöklete alatt e hó 16-au az újvidéki ügyvé­
dek élénken látogatott ülést tartottak, mely 
megalakította az újvidéki osztályt s megvá­
lasztotta a tisztviselői kart. Élnek b tt Di. Ku­
binyi Károly, társelnök Dr. Szabó Laj s, titkár 
Dr. Resell Ferenc. Választmányi tagok: Dr. 
Stratimirovits László, Gosztovics Pál, Dr. 
Mayer Oszkár, Dr. Belob-u’szky János, Dr 
Freund Ede, Dr. Kovács Bódog, Dr. Boksán 
Miksa, Dr. Balázs Ignác, Dr. Bruck Benő, Dr. 
Éngelberger Ágoston. A legközelebbi ülés 
napirendjére „Az ügyvédi díjszabás“ kérdése 
van kitűzve.

Csak egy virágszálat A Szanatórium 
hivatalos közlönye legújabb száma közli a 
virágszál ez idei gyűjtésének eredményét s 
ebben B. Bodrogvármegye a következő szá­
mokkal szerepel : Baja 63 k , Kitin 140 k , 
üszivácz 112 k. 69 f., Uj ve ihász 2-5 k. 87 f., 
Újvidék 1)2 k. 22 f., zentai járás 31 k. 50 t. 
és zoinbori járás 83 k 83 f.

Uj telekkönyv. A zsabíyai járásbíró­
ságnak telekkönyvi hatósággal való felruházá­
sának ügye már befejezett tény. Az igazsag- 
ügyminiszterium elfogadta a község állal be­
mutatott terveket és megkötötte Zsablya köz­
séggel a szerződést; most már csak az építési 
munkálatok vállalatba adása van hátra, úgy 
hogy az építkezés már a jövő év tavaszán 
megkezdhető lesz.

Uj tb kanonokok. A király, Dr. Csemoch 
János kalocsai érsek előterjesztésére Ku- 
luucsich Illés dusnoki esperes plébánost és 
Hűmpfner Alajos ői szállási plébánost tb ka­
nonokokká nevezte ki.

Karácsony-ujóv Sok gondot okoz mos­
tanában, mit is ajándékozzunk a közelgő 
ünnepekre szeretteinknek. Aligha lehet hölgy* 
ismerőseinket kellemesebb dologgal meglepni, 
mint a „Sütemények és Tészták Könyve“ 
című hasznos művel, amelynek bolti ára 2 — 
korona. Közel 300 receptet közül, azonkívül 
üres lapokkal van ellátva a recepteknek továb­
bi gyűjtéséhez. Minden könyvkereskedésben 
kapható vagy az összeg előzetes beküldése 
ellenében bérmentve küldi a Bercsényi nyom­
da r. t. Budapest, Vili, Mikszáth Kálmán-tér ,5.

Halálozás. Hrobúts Mór, a gróf Chotek 
uradalom nyug. tisztviselője u hó 20án hosz- 
szas szenvedés után, életének 56. éveben 
meghalt. Temetése e hó 21-ón nagy részvét 
mellett ment végbe.

Szeszes italok áremelkedései. Mint a 
budapesti napilapokból értetülünk, a szesz­
nagykereskedők országos egyesülete elhatároz­
ta, hogy a szeszes italok árai a nyersanya­
gok rohamos emelkedése folytán az eddigi 
emeléseknél jóval magasabbak lösznek.
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/...ReódŐráW-ellen, Kiss József és.Mu- 
sick.i SzvetozAr sajkáslaki rendőrök szolgálat 
közben lövéseket hallottak s midőn a lövések 
irányában menve,- rátaláltak ni tettesekre, kér­
dezték, hogy ki lőtt.'Ezek azonban, névszói int 
Atlmackov " Drága, György és Milán földini- 
vesek személyében, felelet helyett rá rohantuk 

vendőrökre s ez egyiken 20 napig gyógyuló,
H másikon pedig életveszélyes sebeket ejtet­
ek, _ Még rosszabbul járt Tordai Andris
kiszác-si rendőr, aki ugyancsak szolgálat köz­
ben halálát lelte. Ugyanis a községi nagy- 
vendéglőben mulatság volt s midőn kiment 
az udvarra, Pixiades St. nevű suhanó utána 
lopódzott s minden ok n>lkül egy lőcscsel 
ugy ütötte fejbe, hogy a rendőr holtan terült 
e|~‘ a tettest csakhamar kinyomozták s az 
újvidéki kir. ügyészségnek adták át, ahová a 
sajkáslaki rendőr-bántalmazók is kerültek.

__ A bacstiszai ávmentesitő társu­
lat Dr. Mikosevits Kanul orsz. képviselő el­
nöklete alatt tartott rendkívüli közgyűlésén 
elhatározta, hogy a társulat hivatalainak ré­
szére 50.000 kor. költséggel székházat, építe­
nek Z'-ntán, egyúttal pedig a tizztviselők alap­
fizetését, e nagy drágaságra való tekintettel, 
400-400.’ koronával felemelték.

Hajóstanfolyam. A vallás- és közok­
tatásügyi miniszter a titeli téli kikötőben az 
uszályhajósok gyermekei részére 1912. január 
és február havában téli tanfolyamot szervezett 
s ennek vezetésével Zitta János áll. eh isko­
lai igazgatót bízta meg. A miniszter egyúttal 
megengedte, hogy a téli tanfolyamon részt- 
vevő hajósgyermekek a tanfolyam befejeztével 
a végzett osztály anyagából mint magántanu­
lók valamely nyilvános elemi népiskolánál 
levizsgázhassanak és rendes bizonyítványt kap­
janak.

A gözgépkezelők és kazánfűtők leg­
közelebbi képesítő vizsgái Szegeden PH2. ja­
nuár 7-én d. e 9 órakor a felső ipariskolá­
ban fognak megtartatni. A vizsgálati kérvé­
nyek kellően felszerelve, a m. kir. Kér. ípar- 
fvlügyelőséghez küldendők be.

Ormos kedvelőinek. A bortörvénynek meg­
felelően készült valódi karlócai ürmös kap­
ható Wachtl Imre kádármesternel tPetoli

kivaló bor- < s 
f lithium or

____ x_j,___ _______ w __ ___ _ __ _ _________ Z gyógyforrás
vese és hólyagbajoknál, koszvenynél, czukorbetegségnél, vörhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savanyaviz.

feSCHULTES ÁGOST

tárát minden uj előfizető is megkapja, aki 
legalább három hónapra megrendeli a lapot. 
A Pesti Hírlap előfizetési ára egy hóra 2 k. 
40 fill, két hóra 4 kor. 80 fül. január március 
negyedévre 7 korona ; a Divatszalonnal együtt 
negyedévre 9 korona. A Pesti Hírlap kiadó- 
hivatala, hova legcélszerűbb postán tál vány­
nyal küldeni az előfizetést, Budapest, \ . kei'., 
Váci-körűt 78. szám alatt vau.

Lapunk legközelebbi s ez évben 
utolsó szánta, az ünnepekre való tekin­
tetből, jövő vasárnap, dec. 31-én jelenik 
meg.

Felelős szerkesztő : Zanbauer Ágoston. 
Laptulajdonos az uivüéki f.uaetlensézi és 48-us part.

M M S.jdfe ^ m # ä m m m.

1563 6911 végvh. szám.

Árverési hirdetmény.

utca) még pedig Újvidéken 1 és 1 s lit. üve­
gekben, vagy 50 litertől felfele Karloczaiól 
szállítva. Az ürmös jó minőségéről kezeske­
dik Wachtl Imre annáí inkább, mivel valódi 
karlócai burgundi vörös borból koszul^ az 
árak mérsékeltek. “ 1

Budapest szálloda Szeged, Aradi u. 6. 
(Tisza nagvsz.álluda függeléke.) Bejárat a Klau­
zál téri villamos vasút jnegállojátol. Udvari 
szoba személvenként világítással és kiszolgá­
lással K. 1.60 Utcai szoba szeniélyenkent 
villanyvilágítással és kiszolgálással K - 4J 
Ugv az utcai, mint az udvari szobák tiszták
es világosak. A környékbeli közönség kedvelt

4—ocszállója.
Magyarország legnagyobb és legelter­

jedtebb lapja : a Pesti Hírlap, az uj L"-
szöbén felhívj i a ma 
gyeimét a !•

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t. c. 102. ti értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy az újvidéki kir. törvény- 
szóknak 1911 évi 11627 ssámu végzésé kö­
vetkeztében Hajós Zsigmond ügyvéd által 
képviselt Erid Malhauseh és Sohn javára 
;p{5 K 08 f s jár erejéig i9ll évi szeptem­
ber hó 8 n foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján le- és feiülfoglalt és l4lö kor. 
tillérre becsült következő ingóságok, u m. 
gramofonok, különféle ruha és bútor darabok 
nyilvános árverésen eladatnak. N,el> 
résnek az újvidéki kir. j IrasUrosag 1911- k 
évi V. 14754 számú végzése lolytau loU k. 
füll, tőkekövetelés, ennek 1011 évi ho nap­
jától járó százalékos kamatai, lh 'o váltodíj 
és eddig összesen kor. fillérben biroüag már 
megállapított költségek erejéig, Újvidékén 
Temeri..i uteze 12 sz leendő megtartására 
1S12 évi január hó tizenharmadik napjának 
délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik es ahhoz 

venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak me" h«»gv az érintett ingóságok az ÍS U évi LX. t,c ‘ 107. és 108. § ai értelmé­
ben készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérő­
nek, szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és azok­
ra kielégítési jogot mertek volna, ezen árve­
rés az 1*81. évi LX. t. c 120 § érte ...eben 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidék 1911. évi december hó 16

zöttnak kimondott Alsókaboli gör. kel. ^egy­
ház pénztár 565 k 92 fill, Marberger Samu 
felső kahili lakos 220 k. tők s járulékaiból 
álló követelésének behajtása végett az ujy1" 
déki kir. törvényszék és a titeli. kir. járás­
bíróság mint telekkönyvi hatóság terüle­
tén az alsókaboli 172 kor. sz betétből az 
alsókabili 773 sz. betétbe átvezetett A 1.1-- 
sor. 537, 538 hrsz. alatti 119 öl sz. ház,-ol 
nsz öl udvar, 564 nsz.bettelekben levő kertből 
végrehajtást szenvedettet illetett 65/180. íesz 
jutalék 325 kor. kikiáltási árban és az alsö- 
kaboli 172 sz. betétben felvett A 1 sor Wl. 
hrsz. alatti a Krsztacs dü'őben levő 4 hold 
390 nsz. öl területű szántéból végrehajtást 
szenvedettet megillető 65/180 rész jutalék 
1001 k. kikiáltási árban nyilvános árveres 
utján el fog adatni.

Határnapul : 1912. évi február hó 10. 
napján d. u. órája Sajkáslak község hazához 
kitüzetik oly hozzáadással, hogy az mgatl an 
ezen határnapon a becsáron alul is el tog 
adatni.

Kikiáltási ár a fenti becsár, melynek 10 
százalékát venni szándékozók készpénzben 
vagy az 1881 évi LX t. c. 42J-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi dddd 
sz 1* M R. 8 §-ában kijelölt ovadekkepes 
értékpapírban a’ kiküldött kezéhez letenni, 
vagy az 1881. év. LX. t c. 170 §-a alapján 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhely e- 
zéséröl szabályszerű elismervényt átszolgál­
tatni kötelesek.

A királyi kincstár valamint az 1889 évi 
XX. t. e. 10 § ának az 5-dik bekezdése
alapján adómentes záloglevelek kibocsátására 
jogosított és Budapesten székelő részvénytár­
saságok és szövetkezetek valamint az 188« 
évi XXIII. t. c alapján alakult központi 
hitelszövetkezet bánatpénzt letenni nem köte­
lesek.

A fenti hrsz ingatlan a kikiáltási ár 
kétharmadánál alacsonyabb áron el nem 
adatik.

Titel, 19H. okóber hó 8-n. A kir. járás bíró­
ság mint tkvi hatóságnál.

dr. Szőllosi Ernő 
kir. járásbiró.

Drága egyetlen térjem 1

napján

az uj év kü- 
var uh as<‘lvt/.oiisug ^i*

„vetkezőkre: A B'-ti Hirap
napról napra a legnagyobb lerje.Meiiiben, 
legbővebb tartalommal jeleink meg, nap n 
kint 10-20 oldallal tol bet ad 
pok, ugyanazon árért; ma ketsig 
legelterjedtebb lap, mert naponkint .zaze.ei 
felüli példányszámban jelenik meg, nmi J
™,nPM?«TJ- £"• "W'V'V * * •

11 rviit li 1 >us/.tav.
kir. bír. végrehajtó.

Ademokrata, szabadé vi:, el enzt „
1 ’esi i Hírlap munkatársai sorábaszán Uj«■ hj 
zánk legelső és legkedve tebb íróit, k k komi 
elég legyen fotemlitem Gárdonyi Géz , M l 
„ár Ferenc, Szomaházy Dtv.yi, Helta. Jóim. 
Lengyel Menyhért, Aboini ( rj1;1' ^-x8Z
Kálmán, Murai Karoly, r]1 ‘ ’ mtírka
Zoltán, Szabóné-Nogáll .lanka, l ^ ;
Erdős Renée. Bokor Malvin. I omó,kén> 1st
vün, l'ak.A* Jtorf, 1V»«<»; “jP'lS;
és iiróf \ uv Sándor neveit. * i_ .külön k=d,L.m»ny=ket I« nyúlt 'j»»“ 
a Divatszalon című kitúrni divatlapot k

Miiven hálás vagyok érte, hogv Fáy-féle 
valódi sodeni ásvány-pasztillát hoztál j 
Ó van jól e-ik ezt az apróságot szedni 
és olyan jól érzem magamat. De miért 
kell valódi Fay-felét kérni ? Mert csak 
a Fáv-télo valódi sodeni készül a kúrá­
hoz használt hires sodeni gyógyforrás 
vizéből, mert csak ebben vannak meg 
a forrásoknak alkatrészei és eppen azért 
van olyan hatása, mint magának a for­
rásnak', sőt gyorsabban hat, mint az 
ivókúra Fáy valódi sodunije l korona 

24 fi Ifiéit mindenütt kapható.

21334/1911 tkvi szám.

Főképviselet Magyarországra és Ausztriaia 
Guntzort, cs. cs kir. udv. szállító. Wien I\ 1 

Neugasse 17.

YV. Th. 
, Grosse

Árverési hirdetmény.

a Divatszalon cimü kitünu divl!‘luP^60. k. tőke és jár iránt tolj 
vezményesáron rendelhetik ^ 3 /agV tási ügyében, nemkülönben
ajándékul ingyen kpaják a Pest. Hi.lap » 160. 5-a értelmében .
képes naptárát. A Pest. Hírlap 1912. év. nap

A titeli kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóság közhírré tesz. hogy Stein 
Gábor sajkásgyorgyei lakos végrehajtatnak 
özv Bjkicki Szretáné szül. Opatovits Lvicza 
alsókabili lakos végrehajtást szenvedett elleni 

tőke és jár iránt folytatott végrehaj- 
ryében, nem különben az lbtil. EX. 
160. értelmében ezennel csatlKko-

Hirdetések
felvétetnek s olcsón 

mittatnak a Határőr 
kiadóhivatalában.

sza-

Ilii

I,
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8256/1911. tkvi. ezám.
Árverési hirdetmény.
Lőwy és társa cég végrehajtatnak Jan- 

kovics Mita újvidéki lakos végrehajtást szen­
vedett elleni végrehajtási ügyében a kérelem 
következtében a végrehijiási árverés 456 kor. 
tőkekövetelés, ennek 19u8 év október hó 
1 tői járó 6 százalékos kamatai, 77 kor. 40 
fill, peibeli és végrehajtási már megál­
lapított, valamint a jelenlegi 20 kor. 50 till 
és a még felmerülendő költségek kielégítése 
végett az 1881 LX. t. ez. 144 §-a alapján 
és a 146 § a érielmében az újvidéki kir. tör­
vényszék, mint telekkönyvi h dóság területén 
levő az újvidéki 1265 sz. betétben A. 1 L. 
sor 4253 ht>z. 8. ö. i, sz. Jankovics Mita 
nevén álló Horz utcai házra a C, 4 sor sz. 
a. özv. Jankovics Száváné javára bekebele­
zett haszonélvezeti joggal együtt 13068 kor. 
kikiáltási árban ; amennyiben az ezen jogot 
megelőző és ezennel 10500 kor. ban megál­
lapított követelések fedezésére szolgáló összeg 
el nem éretnék, az árverés hatálytalanná lesz 
s nyomban a haszon élvezettől mentesen 
fog árverés alá bocsáttatni.

Ezen árverés megtartására határidőül 
1912 évi január hó 20-ik napjának d. u. 3 
órája a kir. törvényszékhez tűzetik ki és 
foganatosításával Dr. Várnay Ernő kir. köz­
jegyző megbizatik.

Ezen árverésen a fent körülírt ingatla­
nok a kikiáltási ár 2 3-án alul eladatni nem 
fognak.

Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárnak 10 százalékát vagyis 1306 
kor. 80. fill, készpénzben vagy az 1881 LX. 
t. ez. 42 §-ában jelzett árfolyammal számítolt 
és az 1881 nov. 1-én 3333. sz. a kelt igaz­
ságügy m. rend 8 §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy 
az 1881 LX. t. ez. 170 íj a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál eíőleges elhelyezésé­
ről kiállított szabályszerű elisinérvényt átszol­
gáltatni.

Kelt az újvidéki kir. törvényszék mint 
tkvi. hatóságnál 1911 évi november hó 22-én 
Vvkv.y Zoltán s. k. kir. tszéki bíró.

I

Köhögés, rekedtség és hurut
elien nincs jobb a

Réthy-flé'e Pemetefű CZllkOfM Ilál
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottén 
Réthy-télét kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata 
van. Az erettinek minden darabkajan rajta van a

KST Héthy név
1 dobor ára 60 fii ér Mindenütt kapható.

Csak Réthy-féléf fogadjanak el!

j|u>$ ;>
l J9T ' étij- gy: „Horgony“. A >

p Ä Liniment. Capsid comp., M 
a Ilorgoiiy-Fain-Expeller!»
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Csak a VULKÁN
szén-vasaló jó !

V feneke nyí­
lik. miáltal 
a hamu azon­
nal könnyen 
kihull. Min 
den más vasi - 
lóval szem­

ben utolérhetetlen 
nauyszerti légvonat, 
úgy hogy nyele pere 
múlva használható 
és állandóim epyfor­
mán tűrés. Közön­
ség s faszénnel fűt­
hető, még sincs szén­
gaz! Nem kell fuj-

Aranyércmmel kitüntetve tatll I, ln-m kell lóbállli 
Pudnre^t, 1911, i 1. « v , •h-íikV t\s<i(i;isail tiszta
és gyors vasalás ! A nlu kiége-
tése vagy a kez-k meg "ítélése k i árva
Világszabadalom ! Ára szabadalmazott 
kézvédővel együtt: csiszolva 6 50 K. 
ni(keltíz.ve 7. O K. elpuszlithallaiiu1. 
zománcozva 8 59 K. Kapható minden
vaskeresküdésb oi és h iy.tai t i«i üzletben 
(íyar es vihigszabadalcm- tulujdniios

Arak és Ft hér
Budapest, Vi !. kér József-kör­

út 33 sz-

/.■ • i.í -. -A- J

Telefon : 8f> 1-J0

A GYOMOR
egészségének fen tartása

főleg azemésztés szabályozásán, előmozdi 
fásán és a kellemetlen székrekedés távoltar­
tásán alapszik. A legjobb válogatott és ha- 
ásos gyógy füvek hői gondosan készített é 
vágy gerjesztő, emésztést előmozdító és eny­
hén hajtó háziszer, amely a mértékletlen- 
ség. meghűlés és székrekedés következ­
ni-nyeit pld. a büffög st, a túlságos sav- 
képződést és a görcsös fájdalmakat eny. 
hiti és megszünteti: Dr. R OS A gyomor 
balzsama B. FRAG N E R gyógy,á 
rából Prága.
piGYELMEZTETÉ S

A csomagolás minden 
részén rajta van a törvé­

nyes védjegy 
Főraktár:

B. Fragner cs. és kir. udvar 
szállító

, Zum schwarzen Adler* PRAG, Kleinseit 203 
(a Nerudgasse sarkán 
Póttá szállítás naponkint TPS

1 egész üveg 2 K., fél üveg I K. I K. 50 f-
előzetes beküldése ellenében egy kis üveg
2 K. 80 f. egy nagy üveg, 4 K. 70 f. 2 nagy 
üveg 8 K. 4 nagy üveg, 22 K. ellenében 
4 iHgy üve ' bér umtve küldetik Au-tztria-

Magyarország minden állomására. 
Raktárak: Ausztria-Magyai ország 

gyógyszertáraiban.

Milliók használják.
• •

KÖHÖGÉS
rekedtseg, hurut, elnyalkasodas, 
görcs-és számár köhögés ellen

ŐST KAISER ~WI
mell-karamelláit a „ Sfenyövel."

CflRfl közjegyzőileg hitelesített oi- 
uUJU vosi és magán bizonyítványok 

tanúskodnak a biztos siketről.
Felette Ízletes, kellemes 

bonbonok.
Csomagja 20 és 40 fill, doboz 60 fill, 
kapható: Herczog István, Giossili­
get János, Küch er Héla gyógv- 
taraibm, S'ef.tnovics Ly. fia, Petro 
vics és Popovics kereskedéseiben. 
Klein Oszkár droguistánál, Strasser 
István gyógy sz Karlóca, Kocziák 
Puma, Ihrig C. Ratais öt okoséi 
Apafin. Brodski. Adan ffy gyógysz. 

Pétervarad. Kupischkovic Mitrovica, 
Hainis A. India. Hond! J. Ruma 
Wagner A Dobric/.'1. Peternik O tó 

Uiszlankamen, Gebauer Emil 
gyógvsz. Bács. 3 - 80

Csak a

minőség
révén lett

világhírű
a valódi

PALMA
kaucsuk-cipösarok

A hygiemhus

Palma kaucsuk 
ágybetét

minősége
elsőrangú



I v;}

1911. 'deeember 17.

Intelligens 23 éves
keresztény, nős, gyermektelen egyén, aki 
a magyar, német és szerb nyelvet be­
széli, 6 középiskolát végzett s jo íras­
sa! bir,
jó bizalmi állást keres

^912 január 1-ére. Teljes ajánlatok a 
kiadóhivatalba kéretnek.

H a t á r 6 r 7. oldal.

Ingyen !
kap egy szépen kiíaragott gramofont, 
aki 10 drb. a legjobb és legfinomabb 
nagy dupla oldalú hanglemezt vesz 

40 koronáért
Riesz Jánosnál

Újvidék II Rákóczi Ferenc utca 20. sz

44$
I
t
44
44
44
*
44
44
44
f

44
4*
44
44
4*
*
4*
*
4*

Eredeti „OTTO1 motorok

benzin, benzol, petrolin, szivógáz és nyersolaj 
üzemre, malmok és ipargépek hajtására a legal­
kalmasabb és legolcsóbb üzemerű.

Biztos, nyugodt üzem !

KiessIingE. éj Társa, Leipzig-Plagwitz
gyártmányú famegmunkáló gépek, asztalosok és 
fürésztelepesek részére.

A magán járó eredeti „OTTO“
benzinlokomobilok nélkülözhetetlenek minden gazdának. Gép­

motor- és Hengerolajok, Hajtószíjak stb. stb.

Langen és Wolf motorgyár Budapest—Wien f
3 .. ■ ni. T*____7 Á

84 — 102
Fióktelep : Újvidék, Temerini-utca 7. 
Kérjen árjegyzéket és költségvetést

F Van cserencsénk értesíteni, f
f hogy az Újvidéki Népbank rész- ^
f vénytársaság Újvidéken Kossuth ^

ifi###»» * i ívv ##»############>!

Lajos-utca 50. szám. 1912. ja 
nuár elsejétől 3 évre szóló heti 
takarékbetétkönyvecskét bocsát ki. 
Egy részletre befizetendő

H E T ENKÉNT1 KORONA 
A három éves heti takarék- 

betétek 5 százalék, a hat éves 
betétek pedig 5 és fél százalék 
mellett kamatoztatnak.

Bei i takarékbetétkönyvecskék 
a hivatalos órákban az Újvidéki 
Népbank részvénytársaság üzleti 
helyiségeiben válthatók.

Kiváló tisztelettel

f Újvidéki Népbank Részvénytársa- 
ság igazgatósága.
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Olcsóbb mint másutt l $!•
KARÁCSONYI ÉS ÚJÉVI AJÁNDÉKOT |

leszállított árban ajánl ‘

TAUSCH JÁNOS ÉKSZERÉSZ
Kossuth Lajos utca 10. sz. a szerb kereszt mellett, a nagy dohány-

tőzsde átellenében.

X*»•
»«»#?•
•••

#r >
IS ÍVOSSUIU u-ajvz, --- A
*;• tőzsde atelleneben.

Legnagyobb választék a legfinomabb ékszerek és mindennemű arany, jjjj
:-S ezüstárukban. Szabályozott arany, ezüst, acél és nikkel zsebórák, ügy­
es# . - . mrórimánvii inp'a. fali és ébresztő orak

*

e?iV*?#
•*»*1
*;*»?*»4»
•*»

•í* ezüst aruk oá. 1. 3/autv,yut.v.<i ------ . ... . --
$U ^intén mindennemű s legjobb gyártmányú inga, fal. es ébresztő orak. ... 
§: Továbbá nagy választékú chinaezüst, luxusztárgyak es első minőségű ^
•e* evökeszletek szabott álban. &
& Xz ÖSsZes aranv és ezüst áruk hivatalosan fémjelezvék. E szakmába @
5 ■ rra minden munkát es javítást elfogadok s uj tárgyak is a leggondo-
6 sabbar készíttetnek. Jótállást vállalok minden, nálam vásárolt, vagy javított
5: SdDDdn ' Óra helves járásáért. 2-4

»4» 
*

2-41

Megkezdődik a

Karácsony« ékszer Vásár
Krfl||,7 SamU órás és ékszerésznél Újvidék Kossuth Lajos fő utca 23. sz. alatt.
Krausz U 14 karátos arany és ékszer árúkban, mint gyűrűk, fülbevalók, ói ak,
Meglepően olcso arak éb kövekkel lógok, karosaitok, amulettek, dohány es
lánczok. Briliáns, gyémánt e ^ szipkák különfele kivitelben, saját keszitményü
czigaretta szelencék, s*'var * inggombok, botok stb. a legszebb kivitelben és a
massiv ezüst kulcstartók, kezelő es „s

képzelhető legolcsóbb árak Compolierek, v.ráevázak. áltyruvok. Kosarak, kávés, thea és
Dús raktár valódi Argentor-ezust __s--------- —-----r_ M hn,nk ,;l)a ,k mindent éle fazon és nagyságban stb stb. a

liirőr készletek, szivardobozok, viragkosarak, cukor es xj------ -------------------------- ------------------------------------
i4.,M„,vt,Mnohb kivitelben, es a legszoimapo arak_m<^
________ _______ ____ ■■■ :—r,, H leuolcsctodernebb kivitelben, es a -----van ara!í es jótállás mellett.

Evőeszközök I á II á és 111 minőségbe" j' ' n „......... n.vv forgalom.
I„viuos arany, ezüst és gyöngy ház ü^ne.tek, slb. s.b. bl«_________________ _________________

' Hungária nyomda Újvidék.



ltil 1. december 24. Határőr
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40 százalékot
megtukariihat nvndenki tüzifaszükségletének fűi észelésénél és íel- 

apritasanál az eddig ezért fizetett arakkal szemben, aki e célból mar tel­
jes üzemben levő villa nyerőre berendezett faapritó telepünket igénybe 
veszi.

Elvállaljuk a tűzifa íürészelést, hasogatást, hazaszálitását, be rordasat 
és összerakását a fáskamrába az alant jegyzett jutányos árakban 
Egy öl fa fürészelése 3 részre azaz 4 darabra korona

» ” ” ” ^ ^, ’’ . ”, felapntasa 8 „ (fűrészéivé es hasogatva)d
4

fel aprított állapotban hazaszállitasa 
behordása az udvarról es berakása a fáskamrába 

száraz kemény tűzifa felapritása és haza szállítva 
w puha fa felapritva és h izaszállitva

3.
4- —
5. —

6. - 
2 40 
1.-20 
2 75100 kgr

100 , „ puha fa felapritva és hazaszállítva 2.50
feihásított tűzi fát csakis 200 kgr. kinti mennyiségben házhoz szállítunk.

A tűzifát száraz, legjobb minőségben, úgyszintén szenet 
és kokszot mindenkor a legolcsóbb napi arakon árusítjuk.

Schvartz Testvérek 
H dtér 1 2.

Telefon szám 9.
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8. oldal

Nyersola j 
fzivógáz 
Diesel 
Benzin

MOTOROK

■■■ 1

és l<>l.oi*iol>ilol<

Gyors szállítás.

Kedvezöfizetési 
feltételek.

Messzemenő 
jótállás.

DREZDAI MOTORGYÁR RÉ57.V TAR5.
Németország legrégibb, legnagyobb 

mótorgyá a.
NTez0i'l£«‘|>\ iselő :

Gellert Ignácz és Társa
BUDAPEST, V., Kohári utca 4. szám 

(Alk tmány-utca sarok)

«xxxxxxxxxxxxxxxxí:
X X
x U317IDEKI HEPBAHK ESZVEHY- X
X X
X TÁRSflSAS. X
X - X
x TELEFON 174. *

Az Újvidéki Népbank Rész- X 
I vény társaság tökctörlesztcses kölcsö g 
( nőket ingatlanokra 10 évtől 60 évig X 
s terjedő félévi törlesztések s kedvező X 
* feltételek mellett nyújt. ^
( Bővebb jelvilágositást nyújt a í 

hivatalos órákban c
I

Az Igazgató. \
i )
SXXXXXXXXXXXXXXXXi

KuEvről-rvre gyarapodó vevőkörünk áruszükséglete sok cikkben
jelentékeny mennyiseget tesz ki.

r*
i \ 4Jnk ennek következtében közvetlen u ter- 

1 ■.-•lökkel kötött egyezségek alapján N A GY 
előnyökhöz jutott; de ezen előnyöket kizárólag
nagyrabecsült vevőinek biztosítja.

Fűszer, csemege, kávé és borszükségletét 
legolcsóbban tehát

ague

cégnél Újvidéken szerezheti be. 

O ME* Saját érdekeben kérjen árlapot.
cA

k’L

£ f

I#

Bizományi raktára Újvidék Duna-uieza 10.
Telefon 325 telefon o25.

Staütára:
mindennemű bútornak s e 
szakmába vágó összes cik­
keknek a legegyszerűbb 
kiviteltől a legfinomabbig, 
különféle stílusban és árban.

KfÄll

v.-> Ki--
ű yry •ti *

. t t .
v t. r-j

. '•*>
s
. ' k".

LE
M V

-/;z''

LENKEY IMRE bizományos.

Jtap fia tóti:
állandóan a legkul insabb 
árakban,a legmesszebbme­
nő kedvezményű feltételek 
mellett, dús választékban. 
Kérem b. látogatásával 

megtisztelni.


